

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

№35
ноябрь 2012

10 ЛЕТ АГС: АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В РФ ПОКА ВЫБИРАЮТ НЕМНОГИЕ

В 2012 году российскому закону об альтернативной гражданской службе (АГС) исполнилось 10 лет. Тем не менее, выбирают АГС пока немногие, в основном из-за неосведомленности о своих правах.

При наличии альтернативной службы альтернативы призыву в России нет

10 лет назад в России был принят закон об альтернативной гражданской службе (АГС) – замене срочной службы в армии для тех, кто не может или не хочет брать в руки оружие. Тем не менее и по сей день АГС не смогла стать полноценной альтернативой армии, и очередной осенний призыв в Вооруженные силы России, который начнется 1 октября, вряд ли станет в этом смысле исключением.

Закон доведен до ума

"Закон изначально был компромиссным и содержал несколько моментов, которые сделали его практически нерабочим, а саму альтернативную службу – непривлекательной", – заявил в интервью DW Сергей Кривенко, член Совета при президенте по развитию гражданского общества и правам человека и директор правозащитной группы "Гражданин. Армия. Право". К таким моментам, по словам эксперта, относились экстерриториальный принцип, то есть призывника направляли служить в другой регион, а также длительный срок службы – вначале он составлял 42 месяца.

Не случайно первые несколько лет количество призывников, выбиравших АГС, было крайне немногочисленным и в лучшем случае составляло несколько десятков человек за призыв. В 2008 году в закон были внесены изменения, ставшие, по словам Кривенко, переломными. Срок службы сократился вдвое – до 21 месяца, а экстерриториальный принцип перестал быть обязательным. Пойти на послабление военных вынудили обстоятельства,

отмечает эксперт. Так, срок службы по АГС пришлось сократить, поскольку и в армию стали забирать не на два, а на один год.

"Побороть" экстерриториальный принцип прохождения альтернативной службы удалось лишь потому, что у предприятий, предоставлявших рабочие места для альтернативщиков, не было общезнаний, чтобы разместить приезжих из других регионов. На данный момент АГС проходит около 1000 молодых людей. Как отметил замглавы Федеральной службы по труду и занятости (Роструд) Алексей Вовченко, подавляющее большинство альтернативщиков работает в больницах и домах престарелых на должностях санитаров или подсобных рабочих.

Будто АГС и вовсе нет

Но почему тогда альтернативную службу выбирают лишь немногие? Основная проблема состоит в том, что большинство призывников просто ничего не знают о своем праве служить вне армии. В военкоматах, по словам эксперта Института прав человека, руководителя рабочей группы по разработке закона об альтернативной гражданской службе Льва Левинсона, активно пользуются правовой безграмотностью призывников.

По его словам, например, во всех известных ему военкоматах не только отсутствует какая-либо информация об альтернативной службе, но и статья Конституции России, в которой говорится о правах и обязанностях молодых людей, связанных с защитой Отечества, на стендах процитирована выборочно. "Третьей части 59-й статьи Конституции, которая гарантирует право гражданина выполнить

свой долг по защите Отечества, не беря в руки оружие, как будто бы и вовсе нет", – отмечает Левинсон.

Бояться не нужно – нужно знать

По словам Льва Левинсона, бытует ошибочное мнение, которое многих удерживает от выбора в пользу альтернативной службы. Связано оно со страхом перед необходимостью доказывать призывной комиссии, что есть причины, по которым молодой человек не может идти в армию. Многие призывники не знают, например, какими справками можно доказать свои пацифистские взгляды, и потому скорее выбирают путь уклониста, чем борьбу за свои права. А ведь по закону, заверяет эксперт, ничего доказывать не надо – вполне достаточно заявить о своем желании выбрать АГС.

Так, в ходе весеннего призыва 2012 года впервые за десять лет существования закона об альтернативной гражданской службе все заявки нахождение АГС были рассмотрены положительно. Да и раньше, по словам Левинсона, в среднем отклонялось всего 15 процентов заявок.

Не позднее чем за полгода до призыва

Крайне важно знать и соблюдать правило: все призывники, решившие проходить службу на "гражданке", обязаны известить об этом военкомат не позднее чем за полгода до наступления времени призыва.

В целом же все эксперты согласны с тем, что в РФ необходимо провести широкомасштабную кампанию по разъяснению населению основ закона об альтернативной гражданской службе.

Егор Виноградов, Deutsche Welle

Юрий Галансков

Из цикла «Справедливости окровавленные уста»

Твоя борьба,
твое сраженье,
твое преступное участие
обречено на поражение,
на катастрофу,
на несчастье.
Я жгу знамена,
я меняю
воззвания, марши и мятежность
на золото и зелень мая,
на человеческую нежность.
В обитель ливней и лучей
я рвусь сквозь мертвый пласт гудрона.
И жизнь,
и плод,
и ключ ключей –

моя зеленая корона.
Да-да, все так,
но не в пустыню
смирным иноком уйду –
я буду здесь
и здесь отныне
иную битву поведу.
Война – войне!
Зови любить,
разбить в мозгах замки оков,
казармы зернами бомбить
и сеять стрелы васильков.
На этот бой меня веди,
мой справедливый честный Бог,
или зачем в моей груди
Ты свой огонь зажег.

Юрий Тимофеевич Галансков (19 июня 1939 — 4 ноября 1972) — поэт, диссидент. В начале 1960-х некоторые инакомыслящие всерьез рассматривали возможность насильственных форм борьбы с режимом, а Галансков, последовательный сторонник ненасилия в 1960 – 1961 годах выступал с инициативой создания «Всемирного союза сторонников всеобщего разоружения» и даже написал для будущей организации проект программы. 12 января 1968 года вместе с А. Гинзбургом, которому он помогал в работе над «Белой книгой» о процессе Синявского-Даниэля (Дело Гинзбурга и Галанскова), был приговорен к 7 годам лагерей строгого режима. Отбывал срок в Мордовии. Умер в лагерьной больнице после операции. Подробнее <http://antimilitary.narod.ru/XX.htm#galanskov>

А КАК ПО ЗАКОНУ?

Как должны оплачиваться сверхурочные часы, если есть еще и праздничные? У меня было 12 сверхурочных часов и 8 праздничных. Мне оплатили только 4 сверхурочных, потому что остальные 8 как будто праздничные...

Согласно ст. 152 Трудового кодекса РФ сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.

В соответствии со ст. 153 ТК РФ

Работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере:

сдельщикам – не менее чем по двойным сдельным расценкам;

работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым тарифным ставкам, – в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

работникам, получающим оклад (должностной оклад), – в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или нерабочий праздничный день производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.

Конкретные размеры оплаты за работу в выходной или нерабочий праздничный день могут устанавливаться коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников, трудовым договором. По желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.

Верховный Суд РФ в Решении от 30.11.2005 по делу N ГКПИ05-1341 отметил, что как при сверхурочной работе, так и при работе в выходные и нерабочие праздничные дни работник будет осуществлять свою трудовую деятельность в абсолютно тождественных условиях труда, а именно: во время отдыха.

Под временем отдыха понимается время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению. При этом Трудовой кодекс РФ не содержит критериев, определяющих приоритет качественной оценки того или иного вида времени отдыха. Кодекс также не выделяет какой-либо вид времени отдыха, который стоит «дороже» относительно другого времени отдыха в случае выплаты компенсации работнику за выполнение трудовой функции во время такого отдыха.

Поскольку правовая природа сверхурочной работы и работы в выходные и нерабочие праздничные дни едина, оплата в повышенном размере одновременно как на основании статьи 152 ТК РФ, так и ст. 153 ТК РФ будет являться необоснованной и чрезмерной.

На основе приведенной правовой позиции ВС РФ, полагаем, что работодатель поступает правомерно, оплачиваемая Вам работу в праздничные дни по нормам, предусмотренным ст. 153 ТК РФ, а сверхурочную работу согласно ст. 152 ТК РФ, двойной оплаты, на наш взгляд, производиться не должно.

Если Вы работаете на условиях суммированного учета рабочего времени, то при подсчете сверхурочных часов работа в праздничные дни, произведенная сверх нормы рабочего времени, не должна учитываться, поскольку она уже оплачена в двойном размере (п. 4 разъяснений N 13/п-21 «О компенсации за работу в праздничные дни» утв. Постановлением Госкомтруда СССР, Президиума ВЦСПС от 08.08.1966 N 465/П-21). При этом согласно п. 1 Разъяснений в непрерывно действующих предприятиях (цехах, участках, агрегатах), а также при суммированном учете рабочего времени работа в праздничные дни включается в месячную норму рабочего времени.

Всегда уходили в отпуск до 25 числа. Потом начальнику цеха стало это почему-то не удобно и он распорядился уходить в отпуск с 1 по 10. Скажите, имею ли я право уйти в отпуск в любое удобное мне число месяца?

В соответствии с ч. 4 ст. 122 Трудового кодекса РФ отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у данного работодателя.

В силу ч. 1-3 ст. 123 ТК РФ очередность предоставления оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым работодателем с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не позднее чем за две недели до наступления календарного года в порядке, установленном ст. 372 ТК РФ для принятия локальных нормативных актов. График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника. О времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала.

Работодатель вправе не учитывать пожелания работников об удобном для них времени предоставления отпусков, за исключением некоторых категорий работников, которым работодатель обязан предоставить отпуск в указанное ими время (несовершеннолетние, беременные, совместители и т. п.).

Из содержания ч. 9 ст. 136 ТК РФ следует, что оплата отпуска производится не позднее чем за три дня до его начала.

Согласно ч. 2 ст. 124 ТК РФ если работнику своевременно не была произведена оплата за время ежегодного оплачиваемого отпуска либо работник был предупрежден о времени начала этого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

К сожалению, предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска одиноким матерям в удобное для них время в настоящий момент законом не предусмотрено. Этот вопрос Вам следует решить по соглашению с работодателем.

За нарушения законодательства о труде, связанные с предоставлением и оплатой отпусков отпусков, работодатель может быть привлечен к административной ответственности по ст. 5.27 КоАП РФ.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК ПРЕДПОЧЕЛ ДОМ ПРЕСТАРЕЛЫХ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЕ

Закон об альтернативной службе продолжает действовать. Несмотря на опасения некоторых чиновников, он не стал массовой лазейкой для уклонистов. За 8 лет существования им воспользовались только 40 жителей Костромской области. Однако это реальный выход для тех, кто не приемлет службу в вооруженных силах по религиозным причинам.

Вчера в городском военкомате вручили документы Алексею Виноградову, который будет проходить службу в качестве санитаря в доме престарелых в городе Энгельс Саратовской области. В отличие от воинской службы, которая заняла бы год, выбранная им альтернативная продлится полтора года. Тем не менее, по признанию Алексея, он очень рад такой возможности помочь людям. Молодой человек планирует стать священником, обучается в семинарии. Под призыв он попал в свой академический отпуск.

Новости Костромы

СЕМЬ ПРИЗЫВНИКОВ ИЗ УДМУРТИИ ВЫБРАЛИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

7 призывников в Удмуртской республике в 2012 году выбрали альтернативную службу. Об этом сегодня на пресс-конференции сообщил министр общественной безопасности Виктор Балакин.

Он заметил, что всего в этом году комиссия по призыву рассмотрела 9 заявлений с просьбой о замене армейской службы на альтернативную, в результате один заявитель отказался, еще двое были освобождены от службы по состоянию здоровья.

Балакин сообщил, что в основном ребята, выбравшие альтернативную службу по религиозным или другим причинам, работают почтальонами, санитарями и так далее.

При этом министр заметил, что таких среди призывников в Удмуртии довольно мало, всего с начала действия соответствующего закона «Об альтернативной гражданской службе» — около 50 человек.

Алиса Звонкая, «Аргументы в Ижевске»

ВОЛГОГРАДСКИЕ ПРИЗЫВНИКИ ПРОЙДУТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В ДОМЕ ПРЕСТАРЕЛЫХ И ТУБДИСПАНСЕРЕ

В Волгоградской области идет призыв граждан на военную службу и альтернативную гражданскую службу. Министерство труда региона подготовило перечень видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане в целях прохождения альтернативной гражданской службы.

В этом году призывники будут проходить альтернативную службу в Волгоградском доме-интернате для престарелых и инвалидов и в областном клиническом противотуберкулезном диспансере, сообщили ВДТБ в пресс-службе министерства труда и занятости населения Волгоградской области.

Волгоградское деловое телевидение

А.КРАЙНИЙ ПРЕДЛОЖИЛ ПРИРАВНЯТЬ РАБОТУ В МОРЕ К АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЕ

Мысль о необходимости приравнять работу на флоте к альтернативной службе высказал глава Росрыболовства Андрей Крайний на Морской коллегии во Владивостоке. Одним из пунктов повестки был вопрос о реализации национальной морской политики в области кадрового обеспечения всех видов морской деятельности РФ.

— Проблема в том, что нет военных кафедр, выпускники морских вузов уходят в армию, служат в Центральной России и не возвращаются. Предлагаю приравнять работу на флоте к альтернативной воинской службе, тогда более 60 процентов выпускников будут оставаться в профессии, и это станет хорошей практикой, — сказал Крайний.

Вопрос о необходимости приравнять работу на судах рыбопромыслового флота к прохождению срочной службы в Вооруженных силах России представители рыбной отрасли ставят давно. Впервые об этом заговорили в 2007 году на

Всероссийском совещании рыбопромышленников, инициатива была поддержана практически единогласно и соответствующее обращение было направлено в правительство. "Флот стареет, причем не только суда, но и экипажи. Мы полагаем, что молодой человек, получив диплом рыбопромышленного учебного заведения и два года отработав в море, волеется в коллектив, привыкнет к этой непростой, но очень важной работе, и останется на флоте. Работа в море ничуть не проще, чем служба в армии", — считает глава Росрыболовства.

По сообщению РИА Новости

РАБОТУ В ОПК ПЛАНИРУЮТ ПРИРАВНЯТЬ К АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

Общественная палата РФ предлагает приравнять к альтернативной гражданской службе работу на предприятиях и организациях оборонно-промышленного комплекса (ОПК). Председатель комиссии ОП по национальной безопасности Александр Канышин пояснил, что такой вариант предлагается не для всех категорий, а только для граждан, которые обучаются в рамках Государственного плана подготовки научных работников и специалистов для организаций ОПК, и заключивших контракт с работодателем.

По мнению общественников, это мера улучшит ситуацию с кадрами в ОПК, которая оценивается ими как крайне сложная и нуждающаяся в срочной модернизации. По этой теме комиссия ОП по безопасности провела заседание, куда пригласила депутатов Госдумы, производителей и независимых экспертов. Выступавшие отметили три главных проблемы подготовки кадров для обороны.

Первый зампред комитета ГД по промышленности Владимир Гутенев заявил, что Болонская система образования не во всем подходит России, поэтому требуются поправки к законодательству об образовании. Кроме того, необходимо поднять зарплаты профессорско-преподавательского состава, сказал депутат.

Президент Союза директоров средних специальных учебных заведений России Виктор Демин в своем докладе назвал самым уязвимым местом подготовку специалистов среднего звена, которые составляют в оборонке 65% всех занятых работников.

Начальник ОАО "Рубин" Александр Лихачев считает, что основная проблема состоит в нехватке профильных специалистов. Многие вузы выпускают непрофильных специалистов смежных специальностей, и потому необходим жесткий учет вузовского финансирования.

Чтобы снизить остроту проблему, необходимо приравнять работу в ОПК к альтернативной гражданской службе, считают в Общественной палате. Однако там понимают, что Минобороны вряд ли поддержит их предложение.

— Армия пока не готова к таким переменам. Одна из причин этого — недобор призывников, — сказал Канышин.

В Минобороны от комментариев отказались. Между тем инициатива ОП затронет не так много граждан. Согласно постановлению правительства РФ, в 2012 году по Госплану будет подготовлено 556 человек в рамках послевузовского профессионального образования, 13,6 тыс. — в рамках высшего профессионального и 19,3 тыс. — в рамках среднего профессионального. Эти цифры практически не меняются до 2015 года, когда кончается срок действия Государственного плана.

ИА АМИТЕЛ

МНОГОЛИКИЙ ПАЦИФИЗМ

продолжение, начало в №33–34

Американский национальный совет за предотвращение войны проводил митинги, направлял петиции президенту США, в Конференцию по разоружению, распространял антивоенную литературу. Только в 1932 г. 14 организаций собрали свыше 1 млн. подписей под петицией с требованием разоружения. В 1932–1934 гг. по инициативе Женской лиги за мир и демократию была предпринята широкая кампания под девизом «Изъять прибыли из войны», направленная на обуздание фабрикантов оружия которой приняли участие многие пацифистские организации.

Большинство пацифистских организаций Франции также выступали за всеобщее разоружение и боролись с «националистическим духом» за моральное разоружение. 49 картелей мира, созданных в 30 департаментах, включавших в свои программы «всеобщее прогрессивное и постоянно контролируемое разоружение», были объединены в «Международное демократическое действие в пользу мира».

Однако единственное, чего смогли добиться пацифисты – это постановки проблемы о моральном разоружении в Лиге наций. Правда, доктрина морального разоружения, сводившаяся к «духовному замирению народов», не выходила за рамки дискуссий в пацифистских кругах о первичности или вторичности морального разоружения. Тем не менее эти идеи получили конкретное воплощение в конце 1932 г. в проекте Конвенции о моральном разоружении, разработанном в Комитете морального разоружения Лиги наций.

Хотя к началу 30-х годов пацифизм и достиг определенной степени признания в глазах мировой общественности, но в правящих кругах мало кто придавал ему серьезное значение.

Хотя пацифистская альтернатива и открыла, как говорили, эру пацифистской дипломатии, однако силовая политика при разрешении ряда конфликтов оставалась решающей.

Более того, зачастую пацифизм отождествляли с экстравагантным чудачеством, фанатизмом и другими причудами. Одни, например, считали, что все пацифисты должны быть вегетарианцами, другие – эсперантистами, третьи полагали, что женщины – пацифистки все без исключения исповедуют феминизм. В качестве примера одного из чудачеств приводилась конференция Ассоциации вегетарианцев (Болгария, 1927 г.) где все ее участники объявили себя противниками войны.

К тому же пацифистские организации оставались немногочисленными. Хотя, по нашим подсчетам, в Европе и Северной Америке к началу 30-х годов действовало более 40 международных, более 60 – американских, более 65 – английских,

около 20 – французских, более 23 – бельгийских, 22 – шведских, около 35 (до 1933 г.) – немецких крупных пацифистских организаций, численность их членов варьировалась от нескольких десятков до нескольких сот тысяч.

Кризис идейных позиций пацифизма в начале 30-х годов имел в своей основе изменение международных отношений, обусловленных мировым экономическим кризисом 1929–1933 гг., победой фашизма в Германии, выходом Германии и Японии из Лиги наций, крахом надежд на разоружение. К тому же в политическую жизнь вступило новое поколение, которое не испытало ужасов войны.

Пацифистское движение было поставлено перед выбором: либо применение хотя бы в минимальных размерах насилия, средствами, которыми обладала Лига наций, либо использование исключительно ненасильственных методов морального воздействия. Эту ситуацию в пацифистском движении можно проиллюстрировать статьей Р.Роллана «Пацифизм и революция», где резкой критике подвергнулся главный тезис Международной Лиги борцов за мир – «Лига ставит превыше всего пацифизм...». Р.Роллан подчеркнул: «Ставить пацифизм превыше всего... значит унизиться до капитуляции перед злом, ибо нечего тешить себя надеждой на нейтральность. Надо выбирать. Слишком просто провозгласить себя противником "всяких войн"». Р.Роллан сложил с себя обязанности председателя Международной Лиги борцов за мир, чтобы возвратиться «в строй, туда, где мне велят быть мои убеждения – на крайне левый фланг действий».

О серьезных разногласиях в пацифистском движении Франции можно судить по полемике Р.Роллана с видными пацифистскими лидерами В.Мериком, А.Боже, А.Пишоном, Ф.Шалеем и др. в 1933–1936 гг. Дискуссии в пацифистских кругах не только не уничтожали разногласий, но зачастую приводили к расколу.

Созданный в Англии в 1934 г. Союз приверженцев мира, известный в эти годы как шеппардовское движение мира, стал аккумулятором ненасильственных и непротивленческих идей. Известный христианский пацифист каноник Дж.Шеп-пард в 1934 г. опубликовал воззвание «Приверженцев мира». Лозунг нового движения «Я отказываюсь от войны и никогда более ее не поддержу» восприняло около 100 тыс. человек, объединенных в группы по обучению «технике ненасилия». К 1939 г. насчитывалось более 1000 групп, насчитывавших 125 тыс. членов. Издававшаяся союзом газета «Пис Ньюс» проповедовала идеи христианского пацифизма.

Идеи христианско-социалистического

Илюхина Р. М., печатается по книге «Пацифизм в истории. Идеи и движения мира», М., ИВИ РАН, 1998. — 290 с. Тир. 600 экз.

пацифизма активно пропагандировались многими профсоюзными лидерами, руководителями лейбористских, социал-демократических партий конфессиональными кругами в ряде стран.

Так, Федеральный совет церкви США пропагандировал тезис о том, что «всякая война – зло, направленное против идей Христа». Известный лидер методической церкви Англии Г.Картер подчеркивал, что война на Дальнем Востоке и возможность войны в Европе привели к тому, что международное положение стало походить на то, что было до 1914 г. Он призвал всех следовать его примеру: «...в будущей войне я буду выступать, молиться, писать против нее и употреблять все законные средства, чтобы убеждать людей против участия в ней».

В 1934 г. Международное бюро мира расценило установление фашистского режима в Германии как «отрицание всех принципов, на которых основано антивоенное движение», заявив, что «останется пацифистским, так как считает войну самым неадекватным методом разрешения противоречий» и подчеркнул «значимость моральных форм борьбы». К середине 30-х годов Международное бюро мира пришло к выводу о необходимости создания «Высшего Совета Международной политики, который смог бы выносить решения, обязательные для всех конфликтных ситуаций».

Достаточно противоречивой была и позиция Интернационала противников войны, где с начала 30-х годов наметилось расхождение в связи с сильными репрессиями против противников военной службы.

Эти примеры свидетельствуют, что в домюнхенский период еще не сформировалась четко выраженная политическая линия, реализующая принцип ненасилия во внешнеполитическую доктрину. Но к середине 30-х годов в пацифизме зримо выявилась и другая тенденция: тысячи пацифистов активно выступали против угрозы войны. Многие пацифистские организации, ориентировавшиеся на Лигу наций, видели альтернативу войне в создании своего рода «Трибунала международных полицейских сил», чтобы придать большее значение политике коллективных акций, чем вопросам понижения уровня вооруженных сил. В этих целях в 1932 г. было основано Новое сообщество во главе с Дж.Барнсом и Д.Дэвисом, находившееся под сильным английским влиянием. На правах коллективного члена оно вошло в Федерацию обществ Лиги наций. Выдвинутой им идея создания международной полицейской службы встретила сопротивление правящих кругов Великобритании и не была реализована, хотя и была поддержана 31-м Международным конгрессом мира

(Кардиф, 1936 г.). По инициативе Д.Дэвиса, председателя конгресса, была принята резолюция о необходимости создания «Высшего Совета международной политики».

В другом ключе действовала Международная лига женщин за мир и свободу. В апреле 1935 г. она провела международную кампанию «Народный мандат», где призвала правительства к коллективным действиям по выполнению Устава Лиги и Пакта Бриана–Келлога. В кампании, развернувшейся в 25 странах, было собрано до 10 млн. подписей.

К середине 30-х годов ряд пацифистских организаций Франции поддержали попытку Народного фронта и участвовали в антифашистских акциях. Так, еще в 1932 г. 28 пацифистских организаций выступали с протестом против японской агрессии в Китае и с требованием ликвидации конфликта с помощью Лиги наций.

После установления фашистского режима и расправы с пацифистскими организациями в Германии заметно усилилась роль Австрийского Совета обществ мира, который принял решение поднять знамя мира среди немецкоязычных народов. К середине 30-х годов заметно активизировались эмигрантские немецкие пацифистские организации. В качестве примера можно сослаться на международную кампанию (1933–1936) за освобождение из концлагеря и присуждение Нобелевской премии мира К.Оссецкому, которого Т.Манн называл «мучеником идеи мира».

Определенный импульс в развитии антифашистских тенденций в пацифистском движении был дан всемирным Амстердамским конгрессом, созданным по инициативе коммунистов 27–31 августа 1932 г. Среди 2200 делегатов присутствовали представители от 230 пацифистских организаций. Однако принятый на конгрессе манифест был составлен в духе классовой борьбы и политической непримиримости (против чего, кстати, выступал А.Барбюс), что не могли поддержать пацифисты. Под влиянием обращений Р.Ролана и других выступлений декабрьский пленум вновь созданного Международного комитета борьбы против новой мировой войны принял специальную декларацию об участии в Амстердамском движении пацифистов.

В августе 1933 г. избранный Европейским антифашистским конгрессом (июнь 1933 г.) Центральный комитет рабочего антифашистского объединения европейских стран объединился с Международным комитетом борьбы против новой мировой войны в единый Международный комитет борьбы против империалистической войны и фашизма. Возглавляемое этим комитетом движение под названием Амстердам–Плейель, в котором коммунистические партии и ряд рабочих организаций были наиболее

влиятельными, оказало определенное влияние на радикализацию пацифистских сил.

Антифашистская деятельность движения Амстердам–Плейель, хотя и представляла первый шаг совместных выступлений марксистов и пацифистов, тем не менее не охватывала широкие пацифистские круги. К тому же разгоравшаяся вражда между Социнтерном и Коминтерном, недоверие и подозрительность, взаимное обвинение (одних – в социал-фашизме, других – в тоталитаризме) ложилось тяжелым бременем на антивоенные силы. Статья Э.Вандервельде о «железном занавесе», разделившем русских рабочих и западно-европейский пролетариат, манифест Берлинской сессии исполкома РС И к советским рабочим свидетельствовали о серьезных трудностях в нарождавшемся антифашизме. В целом в начале 30-х годов пацифистское движение в своей основе было антивоенным, но не антифашистским. В середине 30-х годов в пацифистских кругах шел процесс осознания необходимости борьбы с конкретным агрессором – фашизмом.

Требовалось собирание всех сил мира для борьбы с военной опасностью. Именно поэтому А. Барбюс в мае 1935 г. выдвинул идею формирования широкого фронта мира, объединившего бы коммунистические и пацифистские силы на антифашистской основе.

Провозглашенный VII конгрессом Коминтерна курс на создание широкого фронта мира оказал определенное воздействие на рост антифашистских тенденций в пацифистских кругах. Отбросив догматические сектантские установки, неверное и оскорбительное определение социал-демократии как социал-фашизма, пересмотрев негативную оценку пацифизма, VII конгресс провозгласил цели всеобщего антифашистского единства. Вместе с тем наряду с общедемократическими целями в документах конгресса по-прежнему оставались лозунги о «мировой социалистической революции», «Всемирном Союзе советских социалистических республик», что значительно затруднило выработку совместной с пацифистами антивоенной и антифашистской стратегии.

Эти вопросы к тому же увязывались с состоянием демократии в СССР. После VII конгресса Коминтерна на страницах западной печати развернулась широкая кампания против репрессий в СССР. «Нельзя протягивать руку буржуазным демократам в Европе, объявлять Деладье, Масарика и Бенеша своими союзниками, а у себя в Советском Союзе расстреливать оппозиционных коммунистов и гноить в тюрьмах и ссылках социалистов».

Между тем экстремальность ситуации второй половины 30-х годов, заключавшаяся в общечеловеческой опасности фашизма для общественного

прогресса, существования многих стран и народов, вызвала к жизни идеи широкого объединения и в пацифистских кругах. Хотя пацифисты и осознавали надвигающуюся военную угрозу, идейно-политические разногласия, определявшие разную меру понимания фашистской опасности, степень реализма оценок возникших военных конфликтов, отношение к насильственным (или вооруженным) методам предотвращения войны, оставались существенными. Расхождения между меньшинством, отвергавшим любую форму насилия, войну и воинскую обязанность, и большинством, для которого военная сила против фашизма представляла нежелательную, но вероятную альтернативу, все более и более углублялись.

«Тройной кризис» 1936 г. – ремилитаризация Рейнской области в марте, поражение Эфиопии в мае, начало гражданской войны в Испании в июле, – хотя и послужил причиной бурного взрыва пацифистской активности, но вместе с тем усилил поляризацию в движении. Линия раздела проходила по вопросам тактики, которой следует придерживаться в отношении нарушениями Германией Версальского мирного договора, итальянской агрессии в Эфиопии, гражданской войны в Испании. В этой связи наиболее спорной была дилемма о применении санкций Лиги наций к агрессорам.

Где проходит грань между насилием и конструктивной политикой, которая объединила бы человечество? Война может остановить Гитлера, но остановит ли она гитлеризм? Эти вопросы известного американского лидера Дж.Холмса вставали перед многими пацифистами. Между тем усиление летом 1935 г. пацифистского движения в защиту коллективной безопасности, проявлением чего стал английский плебисцит мира, выдвигало задачу разработки общей конструктивной платформы. Поэтому идеи А.Барбюса и его преемника лауреата Нобелевской премии мира физика П.Ланжевена о формировании широкого антифашистского объединения общественных сил самостоятельно выдвигали многие лидеры движений мира, такие, как глава французских радикал-социалистов П.Кот, возглавивший Международный комитет в защиту Эфиопии, лидер английского Союза Лиги наций Р.Сесиль, имевшие к тому времени значительный опыт сотрудничества.

Консолидацию антивоенных сил с различными взглядами на методы борьбы с фашистской угрозой видные политики пацифисты предполагали осуществить на следующей основе: нерушимость международных договоров, ограничение вооружений, коллективная безопасность, укрепление Лиги наций («4 принципа»), которые мог бы провозгласить Всемирный Конгресс Мира.

продолжение в следующем номере

ДОЛГ РОДИНЕ – НАТУРОЙ

Корреспондент «Новой газеты» побывала в энгельсском доме престарелых, где срочники несут альтернативную гражданскую службу (АГС)

Военкомат и божественное свидетельство

Энгельсский дом престарелых похож на образцово-показательную игрушку. Яблоневый сад с декоративными фигурками гномиков, резные скамейки, в корпусе – блестящая плитка, пластиковые окна, легкое кондиционирование помещений. «В интернете о другом пишут. Когда ехал сюда, ожидал худшего», – рассказывает альтернативщик Артем Прошенков. Он служит здесь с ноября прошлого года, по современным армейским меркам – «дедушка», но дембель у него только в августе 2013-го. На форумах, посвященных АГС, дома престарелых – главная страшилка. Кстати, и в военкоматах офицеры говорят о работе по уходу за пожилыми людьми как о чем-то совершенно унижительном для «настоящего мужика».

Идем к «посту» Прошенкова. У входа в прачечную синяя табличка «Закрывают дверь, работает кондиционер». Пахнет порошком и глаженным бельем. Гудят стиральные машины высотой в человеческий рост. Артем открывает дверцу, в несколько приемов выгребает гору простыней на тележку и толкает ее в сушилку. Иногда за день приходится перетаскать до полутоны белья. Раньше это было целиком женской работой.

Прачки, уперев накачанные руки в бока, горделиво наблюдают, как фотокор снимает их альтернативное сокровище. Хвалят наперебой: разобрался в работе с первого раза, на перекуры не бегаёт, не пьёт, коллег не щиплет, верующий же. Понизив голос, сообщают, что в мае альтернативщик женился и «ему сам Бог велел» научиться здесь домашней работе.

Прошенков, как и все альтернативщики в интернате, выбрал АГС по религиозным мотивам. Информацию об этом виде службы молодые люди в основном получают в своих общинах и в интернете. По закону заявление на АГС нужно подавать за полгода до призыва, приложив автобиографию и характеристику с места работы или учебы. Кроме того, у Артема попросили справку о крещении, а также подписи родственников и друзей, готовых засвидетельствовать его религиозные чувства.

По закону претендент на АГС не обязан доказывать свои убеждения, но должен заявить о наличии таковых на заседании призывной комиссии. В комиссиях по большей части трудятся люди прямые, слово «сектант» используют как синоним «альтернативщику». Впрочем, в случае с Прошенковым все прошло гладко: «На меня только руками замахали, мол, мы таких уже наслушались, и одобрили заявление». В целом по стране призывные комиссии выносят положительные решения более чем в 90 процентах подобных случаев.

Не мужская работа?

В корпусе предобеденная суета. Альтернативщик Андрей Купряшин помогает «проживающим» (так здесь называют пациентов) сесть в кресла-каталки. Бабушки тяжелые, есть и по 100 килограммов. Раньше эту работу также делали только женщины. «Диковато было. Не верилось, что придет молодой парень и останется здесь работать», – старшая медсестра Татьяна Огорева вспоминает, как появились первые альтернативщики. Это было летом 2004 года, как только заработал закон об АГС. С тех пор трое (санитары Вячеслав, Сергей и программист Антон) уже «демобилизовались». Они служили 42 и 31,5 месяца. Одновременно с сокращением срока службы в армии снизилась длительность альтернативной службы (сейчас она составляет 21 месяц).

Всего здесь 100 санитарок на 336 проживающих. Всегда есть две-четыре вакансии из-за текучки. Гражданские призывники тем и привлекательны для работодателя, что гарантированно проведут на этом месте весь срок службы.

Пожилые женщины в интернате «держат марку»: прическа, умеренный макияж, маникюр. Устроившись на кожаном диване в холле, смотрят новости. Работой альтернативщиков они очень довольны: «Мальчишки добрые. Не кричат».

Альтернативная служба уже обросла своего рода «армейскими байками» о героях, которым невероятно повезло с распределением: не то в Подмоскowie, не то в Челябинске есть такие зарплаты, что альтернативщик может за полтора года накопить на свадьбу и машину. В энгельсском интернате санитар получает 5,5 тысячи рублей. Плюс бесплатное проживание, трехразовое питание, восьмичасовой рабочий день, два выходных в неделю, ежегодный отпуск длиной 42 дня (он входит в срок службы) с оплаченным проездом домой. Для сравнения: в армии зарплата солдата-срочника – 2 тысячи рублей.

Спрашиваю, что дает молодому человеку опыт такой сложной и непривычной работы? «Ничего», — Андрей сердито пытается проскользнуть мимо меня в кладовку к ведрам и перчаткам. Оборачивается и говорит: «У меня друг отслужил в обычной армии. За год по два патрона выпустили, научились кровати по веревочке выставлять и носы друг другу порасшибали. Не жалею, что я здесь».

«С одной стороны, жалко время терять, ведь образование есть, девушка. С другой – для христианина важная штука – смирение, в основном этому здесь учимся», — улыбается Евгений Смоляк. Он — самое ценное альтернативное приобретение интерната, «электрик с высшим образованием, попробуй такого найди!». Говорит, что, не будь

религиозных убеждений, пошел бы в обычную армию: среди родственников много кадровых офицеров. Родные, в том числе неверующие, отнеслись к его решению об АГС спокойно.

«Парень не теряет профессиональных навыков, получает живую практику. Плюс жизненные ценности, здесь меняется отношение к человеку», — наставительно тянет штатный электрик интерната – тертый дядька лет сорока. Мастер ковыряется в щитке на наружной стене здания, Евгений подает отвертки с разноцветными рукоятками. Спрашиваю электрика, как он сам оказался в доме престарелых. Мужчина как-то теряется, разводит руками: «Волею судьбы. Прижало».

Товарищ полковник

Директор интерната Сергей Сафощкин – бывший военный. Окончил Саратовское химучилище, служил по всему соцлагерю – от Германии до Дальнего Востока. «В каждом человеке есть определенная изюминка», — повторяет он настойчиво.

С альтернативщиками, как считает Сергей Владимирович, хлопот немало. Закалившись в боях с военкоматом, каждый прибывает на рабочее место «во всеоружии – заходит в кабинет с мамой, папой, а то и с адвокатом». Кроме того, пацифисты принадлежат к разным конфессиям, хорошо бы дать им разные рабочие места, не селить в одну комнату, по определенным дням нужно отпускать их на религиозные мероприятия в общину... Не у каждого руководителя социального учреждения есть желание, да и объективная возможность столько возиться с работником. Но для энгельсского интерната, как показал восьмилетний опыт, практика АГС себя оправдывает. Как говорит Сафощкин: «У меня пятеро служат, и я бы еще пятерых взял».

Спрашиваю, почему в военном ведомстве с презрением относятся к альтернативной службе? Директор надувает щеки, выкатывает глаза и в лицах изображает, «кто сидит в военкомате»: «Мы еще в армии шутили, что у военкома к креслу пришит мешок для денег. Если человек не хочет служить, делает вклад. А если парень сможет беспрепятственно выбирать – казарма или АГС, – мешок придется отрезать».

Справка «Новой»

Закон об АГС вступил в силу в 2004 году. 80 процентов претендентов выбирают гражданскую службу по религиозным мотивам, 17 процентов — по пацифистским убеждениям. По сведениям Роструда на май 2012 года, АГС проходят более 970 человек. Правозащитники предлагают установить зарплату на должностях по АГС не ниже прожиточного минимума в регионе.

Надежда Андреева, «Новая газета»

«ОТДАЮ ДОЛГ РОДИНЕ В САНАТОРИИ»

«Комсомолка» выяснила, кто и почему предпочитает военной форме белый халат

«Не бери в руки оружие»

Идем по коридору санатория «Русь». Цель нашего приезда сюда – узнать, что на деле представляет собой альтернативная служба.

Долг Родине здесь отдает 20-летний Яков Классен, который не захотел служить с автоматом в руках. Есть во всем этом какая-то ирония: служба – и в санатории. Через 5 минут на вахту выходит крепкий высоченный парень в камуфляжных штанах и сухо здороваются с нами. Это и есть тот самый Яша, из-за которого мы приехали. Пока ждали его у входа, словоохотливый охранник приоткрыл нам тайну.

– Яша вообще – то баптист, – озираясь, шепотом говорит мужчина. – Но сам он об этом не любит говорить.

Религия баптистов сводится к простой логике: креститься можно только в сознательном возрасте. В остальном они разделяют практически все христианские убеждения. Так что, общаясь с человеком, можно и не распознать в нем баптиста.

Проходим в комнату Якова Классена. Там он еще с одним парнем, альтернативщиком, живет все время службы. Правда, сейчас его сосед на сессии в институте, поэтому Яков пока один. В небольшой каморке площадью 3х4 метра стоят две старенькие кровати, обеденный стол и тумбочка, на которую водружена маленькая раковина. На полу самодельный обогреватель.

Осторожно пытаемся узнать, почему парень из деревни Макаркино Черлакского района выбрал альтернативную службу. Вдоль по закону она длится на 9 месяцев дольше обычной.

– Я верующий, а в Библии Иисус говорит: «Не бери в руки оружие», – нехотя начинает Яша. – Поэтому за полгода до призыва написал заявление с просьбой направить меня на альтернативную службу. Так оказался здесь.

На выходные – домой

У родителей Яши помимо него еще 10 детей. Старший брат уже проходил альтернативную службу на заводе в Удмуртии, поэтому Яков для себя давно решил, что срочником не пойдет.

– Конечно, в военкомате говорили: зачем тебе лишние 9 месяцев терять? Просто для них отправляют парней на альтернативную службу – лишняя морочка. Отчеты перед Москвой и прочие хлопоты. Им это не нужно.

Отец семейства Классен – пресвитер. Так у баптистов называют главу местной общины. Но на эту тему наш собеседник говорит крайне неохотно и все попытки сразу пресекает. Объясняет, что это слишком личное. За время нашего общения «баптист» он не произнес ни разу.

У Яши с санаторием обычный трудовой договор. Работу он выполняет самую разную: подметает двор, убирает листья с территории, моет полы, ремонтирует сантехнику, разгружает машину, которая

привозит медикаменты.

– Яша очень спокойный и исполнительный. Претензий к нему у нас не возникает, – отзывается персонал санатория о своем альтернативщике.

В 8.00 он уже начинает работать. В 13.00, как и положено, у него обед. Трудовой день длится до 16.45.

– В месяц выходит где-то 4.100. В основном эта сумма уходит на проезд. Каждую пятницу вечером на выходные я уезжаю домой. Поездка обходится в 400 рублей, – рассказывает он.

«Город мне не нравится»

Узнаем и другие особенности альтернативной службы. Оказывается, по закону, отдающему долг Родине дают 34 дня отпуска в год. На это время Яков может уехать домой.

– После пяти вечера у меня свободное время, но в 20.00 я должен быть на территории санатория. Это время я могу проводить как хочу. Бывает, встречаюсь с друзьями, которые разделяют мои взгляды. Обычно собираемся у кого-нибудь дома, – откровенничает Яков. – Слушаем музыку, играем на гитаре. Иногда хожу в бассейн. На этой неделе собираюсь ехать в магазин за зимними ботинками. Команды «Отбой» у меня не бывает – спать ложусь во сколько хочу.

В последнее время он увлекся музыкой. Сейчас учится игре на мандолине – музыкальном инструменте, внешне напоминающем балалайку. Специально для этого Яша принес из дома ноты.

В санатории он трудится уже почти полтора года. Последний день альтернативной службы парня – 6 апреля. В ожидании его Яша зачеркивает дни на календаре. Он уже сейчас знает, что будет делать через четыре месяца:

– Уеду домой, потому что привык жить в деревне, хоть там и трудно с работой. У нас сделали скважину в соседнем селе – можно по сезону устраиваться на бурение. А в городе мне не нравится.

«Изучая Библию, пытался найти обман»

История 24-летнего Саша Дудина не из простых. Права проходить альтернативную службу он добивался в суде полтора года. В военкомате сразу заявил, что идти в армию вместе со всеми не может по религиозным убеждениям. После выигранного суда его определили проходить альтернативную службу в Куйбышевском геронтологическом центре.

– Я являюсь свидетелем Иеговы, – открыто говорит Саша. – А они люди мирные, поэтому проходить военную службу как все я не могу по своим убеждениям.

– Я всегда считал Библию достойной книгой, но никогда ее не читал. Когда начал изучать – пытался найти обман. Я сравнил классический перевод с переводом свидетелей Иеговы и пришел к выводу, что он ничем не отличается.

В 20 лет Саша Дудин увлекся учением свидетелей и теперь ходит на их собрания.

В геронтологическом центре альтернативную службу он проходит с мая 2011 г.

«Сложнее всего видеть смерти»

Трудовой день здесь начинается в 8.30. На рабочее место 24-летний парень добирается каждое утро из дома в Нефтяниках. До обеда обычно успевают вымыть нескольких постояльцев и накормить завтраком самых тяжелых стариков. Говорит, что кормит их как детей – с ложечки. Также в обязанности альтернативщика входит уборка туалетов, мытье полов и сопровождение проживающих в больницу. Бывает, приходится и шкаф подвинуть.

– Мы Шурику доверяем. Он безотказный: сам ездит в больницу с подопечными, даже документы не боимся ему давать! Еще ни разу нас не подвел, – говорит его начальница, старшая медсестра Ирина Анатольевна. – Предлагаем ему остаться у нас работать после окончания службы, но видно, что он не хочет.

Правда, когда Саша только начал проходить службу в геронтологическом центре, персонал настороженно отнесся к его увлечению религией. Сам парень говорит, что прекрасно видел это и не был удивлен такой реакцией.

– Можно сказать, что жизнь до того, как я стал свидетелем Иеговы, и после – разные вещи. Были в моем окружении друзья, которые перестали со мной после этого общаться. Что ж, это их право, – говорит Саша.

В его семье, кстати, взгляды на религию тоже разные. К примеру, мама и средняя сестра давно увлекаются учением свидетелей. Старшая же сестра и глава семейства, считают все это пустой тратой времени. После 17 часов Александр Дудин уезжает домой. В свободное от несения службы время он любит играть в бильярд и ходить в кино. Из других увлечений – велосипед и фотография. Спутницы жизни у него пока нет – объясняет это материальной несостоятельностью.

– Девушки у меня нет, потому что по моей вере строить отношения можно только с последующим вступлением в брак. При этом в Библии сказано, что за свою жену и семью ответственность должен нести мужчина, но я этого делать пока не могу, так как у меня нет нормальной оплачиваемой работы.

После окончания срока службы в феврале Саша собирается ее искать. Хочет найти работу, связанную с компьютерами. На вопрос, не жалеет ли он, что решил проходить службу альтернативно, ответил: – Это мое решение, ведь когда я шел сюда, ожидал худшего. Что сложнее всего здесь? Тяжело видеть смерти.

Цифра в тему

За последние пять лет 71 человек прошел альтернативную службу в Омской области.

Станислав Мухин, КП-Омск

ЕСПЧ ОБЯЗАЛ АРМЕНИЮ ВЫПЛАТИТЬ КОМПЕНСАЦИЮ ПО ИСКУ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ

Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) взыскал с властей Армении 124 тысячи евро в пользу представителей религиозной организации "Свидетели Иеговы", обжаловавших в Евросуде их заключение под стражу за отказ от альтернативной службы в армии.

В ЕСПЧ обратились 19 членов религиозной организации "Свидетели Иеговы", которые в 2005 году сообщили руководству учреждений, куда были направлены проходить альтернативную службу, об отказе выполнять возложенные на них обязанности. Свой отказ они мотивировали тем, что проходящие альтернативную службу формально подчиняются Минобороны, то есть фактически состоят в структуре вооруженных сил, что противоречит их убеждениям.

Армения, будучи членом Совета Европы, взяла на себя обязательство предоставить сугубо гражданскую замену обязательной военной службе для тех, чьи убеждения не позволяют брать в руки оружие. Однако альтернативная служба в Армении по-прежнему находится под контролем вооруженных сил, что делает ее несовместимой с убеждениями верующих, отмечается в докладе организации "Международная амнистия".

В отношении отказавшихся от альтернативной службы 19-ти Свидетелей Иеговы были возбуждены уголовные дела, в ходе расследования которых они были

заключены под стражу. Впоследствии уголовные дела были закрыты, однако Свидетели Иеговы обратились в ЕСПЧ, сочтя, что их заключение под стражу было незаконным, так как они не совершали преступлений.

Евросуд согласился с доводами заявителей и признал нарушение властями Армении статьи 5 (право на свободу и личную неприкосновенность) Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, передают "Новости-Армения".

О реакции властей Армении на решение ЕСПЧ пока не сообщается.

Ранее "Кавказский узел" сообщал, что жители Еревана Аик Бухаратян и Ашот Цатурян в апреле 2003 были осуждены каждый на два года тюрьмы за отказ от службы в армии по религиозным убеждениям. Они подали жалобы в Евросуд, и ЕСПЧ 10 января 2012 года удовлетворил обе жалобы, обязав Армению выплатить каждому из заявителей по 6 000 евро за моральный ущерб и по 4 000 евро на возмещение судебных издержек.

В июне 2003 года в Европейский суд по правам человека обратился Ваан Баятян, осужденный за отказ от службы в армии по религиозным убеждениям на 2,5 года тюрьмы. Баятян потребовал признать приговор нарушением права на свободу мысли, совести и религии.

Нижняя палата ЕСПЧ отказала в удовлетворении иска. Баятян обжаловал решение в Большой палате ЕСПЧ, и в итоге повторного рассмотрения ЕСПЧ признал Армению виновной и обязал государство выплатить Баятяну 20.000 евро.

В тюремном заключении в Армении за отказ от военной службы сейчас находятся 52 Свидетеля Иеговы, такие данные приводятся на сайте организации с поименным списком заключенных.

«Кавказский узел»

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при финансовой поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза.

Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»
Тел./факс: +7(495) 699-62-39
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко, Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:

Герман Алеткин

Редакция:

Тел.: +7-917-857-3657;

+7-916-511-7810

Тел./факс: +7(495) 699-6239

E-mail: antimil@riseup.ru;

armyhr@gmail.com

127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок,
д. 12 Кривенко С.В.

Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно

ВСЕ БОЛЬШЕ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ ВЫБИРАЮТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ВМЕСТО ВОЕННОЙ

Работа молодых людей, выбравших из-за вероисповедания или убеждений альтернативную гражданскую службу вместо военной, приносит обществу большую пользу, считает генеральный директор Департамента военных ресурсов Кайри Рикко.

В интервью передаче Эстонского телевидения "Terevisioon" Кайри Рикко сказала, что число молодых людей, выбравших альтернативную службу, в последние годы выросло. При этом выросло также число желающих поступить на военную службу, поэтому департамент даже поддерживает выбравших альтернативную службу.

Сейчас в Эстонии альтернативную гражданскую службу проходят 42 человека.

«Прежде всего мы просим призывников написать заявление с объяснением причин выбора альтернативной службы, затем мы общаемся с его родственниками. Если причиной отказа от военной службы является вероисповедание, то мы общаемся с религиозными организациями, к которым принадлежит призывник. После того как мы получим все подтверждения, мы выносим решение, является ли отказ от военной службы обоснованным», — поясняет Рикко.

Сейчас в Эстонии есть 34 места для несения альтернативной службы, — в основном в социальной сфере. Заинтересованные в помощи учреждения

могут сами связаться с Департаментом военных ресурсов, зарплату за альтернативную службу платит департамент.

Выбравший альтернативную гражданскую службу Сандер Мяттас говорит, что отказался от военной службы по мировоззрению — он пацифист. Он был направлен в службу поддержки людей с особыми потребностями. По его мнению, ему был предложен такой выбор потому, что его сестра инвалид.

«Это как обычный молодежный центр, но к нам приходят немного особенные люди. Я занимаюсь с ними: готовлю им еду, помогаю им решать различные проблемы, рисую с ними. Иногда занимаюсь офисной работой», — рассказывает Мяттас.

«Считаю, что альтернативная служба приносит обществу большую пользу. С одной стороны, это полезно для социальных учреждений, потому что там работают в основном женщины, а от нас к ним приходит молодой и энергичный мужчина, который помогает в ежедневной работе, организует деятельность клиентов. С другой стороны, молодые мужчины узнают, как живут в Эстонии люди с особыми потребностями — я считаю, что это очень позитивный опыт», — говорит Рикко.

Юлия Сокол, ERR